

出席大學校長高峰論壇並致辭 分享三點體會

## 鄭雁雄：堅持大學國際化方向 搭建合作網絡



▲鄭雁雄表示，希望香港高校堅持立德樹人的根本宗旨。



▶「知識全球化」大學校長高峰論壇2024昨日在香港會展中心舉行，香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄等嘉賓出席。

大公文匯全媒體記者萬霜靈攝

【大公報訊】「知識全球化」大學校長高峰論壇2024昨日在香港會展中心舉辦。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄出席並致辭，教育部副部長吳岩視頻致辭。

鄭雁雄在致辭中表示，希望香港高校堅持立德樹人的根本宗旨，堅持大學國際化的重要方向，堅持造福社會的崇高使命，與世界各地的優秀大學更加緊密地團結起來，秉持開放理念和創新精神，讓先進技術跨越國界障礙，為解決人類社會的重大科學難題和社會問題作出大學應有的貢獻。

鄭雁雄表示，中共二十屆三中全會擘畫了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的宏偉藍圖，提出了一系列涉及香港的改革舉措，為香港由治及興、加快發展帶來了新的機遇，為香港高校積極參與國家發展戰略提供了重要指導。今年9月，習近平主席出席全國教育大會並發表重要講話，親自對建設教育強國作出了一系列新部署。在這樣的大背景下，在香港舉辦「知識全球化」大學校長高峰論壇可謂恰逢其時、恰逢其勢。

鄭雁雄在致辭中分享三點體會。一是堅持立德樹人的根本宗旨，發揮高校力量共育天下英才。「培養什麼

人、怎樣培養人、為誰培養人」是教育的本質。大學的校訓本質是宣示培養什麼樣的人，也決定了大學的發展方向、格局氣度和影響力。當前，世界面臨百年未有之大變局，不斷提升青年學生的格局視野、人文精神和科學素養十分重要。希望香港高校進一步凝聚世界知名高校立德樹人的共識，搭建全球性的人才培養平台，共同培養德才兼備、有世界眼光、致力構建人類命運共同體的高素質人才。

二是堅持大學國際化的重要方向，構建互聯互通的國際高等教育合作網絡。香港高校的國際化特色十分

突出，在最新國際排名中香港城市大學、香港大學、香港科技大學、香港理工大學列全球最國際化大學前10位，香港成為連續六年擁有全球最多最國際化大學的城市。當前，香港正在着力打造國際專上教育樞紐。希望香港高校進一步深化與世界高等教育界的溝通聯繫，增進彼此間的理解、尊重和信任，加強合作辦學和學術交流，為人類文明進步和科技發展攜手並進。

三是堅持造福社會的崇高使命，為人類文明進步貢獻大學智慧和擔當。當今世界，大學越來越成為承載社會期待和延續人類文明的重要資源，正在應對氣候變化、糧食安全、公共衛生、生命健康、社會治理、地區衝突等世界共同難題中發揮越來越重要的作用。希望香港高校與世界各地的優秀大學更加緊密地團結起來，秉持開放理念和創新精神，在關鍵領域加強國際科學研究合作、優質教育資源共享等，讓優秀傳統守護思想家園，讓守正創新突破思維枷鎖，讓先進技術跨越國界障礙，為解決人類社會的重大科學難題和社會問題作出大學應有的貢獻。

## 梁美芬：「我們應當如何教育人工智能？」

【大公報訊】在昨日大學校長高峰論壇2024開幕禮上，香港對外交流友好協會創會主席、論壇籌委會主席梁美芬一開場即用人工智能以八種語言包括英、法、阿拉伯語甚至一些南美語言去向來自世界各地的大學校長及高教領袖和學生打招呼，全場嘉賓、觀眾表現興奮，氣氛熱烈。

## 讓人道價值得以延續

她於致辭時表示，今次論壇選擇以人工智能（AI）作為切入點，正是因為深深感受到世界的風雲變幻，面對複雜多變的社會局勢與AI快速發展的趨勢，來自不同國家的人們應該共同應對。「在人工智能教育我們的年輕一代之前，我們應當如何教育人工智能？」同時論壇亦致力推動全球學界互聯互通，是次的論壇主題「知識全球化」正是其中一個焦點。



▲梁美芬關注人工智能教育。

的好處，防止其遭受惡意使用或濫用，就必須在AI管理、倫理、道德和法治等方面達成全球共識，以保障下一代健康成長，而是次高峰論壇正是開始這類全球探討與合作的最佳機會。

她又感謝香港大學教育資助委員會、八所資助大學及一間公立應用科學大學的鼎力支持，是次論壇經歷短短七個月的籌備時間即得以落地，規模盛大，探討議題亦極具前瞻性及時效性。

梁美芬強調，香港是中西文匯的城市，有着五所世界百強大學，眾多人才、資源和機遇匯聚於此，歡迎海外教授和學生到來實踐理想，而今次香港的大學校長與全球海外學者共聚一堂，助力展示「留學香港」品牌的同時，更能推動香港成為國際高端人才集聚高地。

大公文匯全媒體記者 姜嘉軒

## 雷添良：論壇彰顯港國際教育樞紐實力

【大公報訊】今次大學校長高峰論壇2024獲得香港大學教育資助委員會（UGC，教資會）全力支持，教資會主席雷添良在昨日開幕禮表示，是次論壇致力營造協作環境，倡導全球的教育創新和進步，教資會非常高興為如此重要的活動提供支持，而論壇匯聚來自世界各地的校長和教育領袖，真正充分證明了香港作為國際專上教育樞紐的實力。

雷添良又指出，當今時代的教育，應致力培養年輕人具備創意和敏捷思維，而STEAM教育（科學、科技、工程、藝術、數學）和跨學科的作用顯而易見。他特別提到，人工智能正在以令人難以置信的速度徹底重塑一切，他相信在是次論壇中，將會就這些教育議題作出更深入的探討，期待會有更多的真知灼見。

大公文匯全媒體記者 姜嘉軒



▲雷添良表示，論壇充分證明了香港作為國際教育樞紐的實力。

## 吳岩倡共探中外高校合作新模式

【大公報訊】國家教育部副部長吳岩為昨日高峰論壇開幕禮致辭時（圖）表示，香港特區背靠祖國，面向世界，是國家進行國際交流合作的重要樞紐之一，本次世界大學校長高峰論壇在港舉辦具重要意義。他期望各參與者於論壇分享在人工智能、大學治理、知識全球化等領域的真知灼見，共同探索中外高等教育交流和科研合作的新模式、新形式，為構建人類命運共同體，增進各國人民福祉，作出更大貢獻。

吳岩表示，今年中共二十屆三中全會和全國科技大會、全國教育大會，明確了教育、科技、人才是中國式現代化的基礎性、戰略性支撐。本次論壇以知識全球化為主題，涉及人工智能與教育等多個領域，為參會的大學校長提供了交流觀點、分享智慧的新平臺，將有助於凝聚教育改革發展共識，探尋技術變革背景下教育發展新路徑。

## 教育數字化縮小教育差距

就此他提出三點倡議，一是更高質量推動教育科技人才合作。他分享中國持續開展高質量國際科研合作，例如由中國地質大學牽頭發起的深時數字地球國際大科學計劃，是國際地質科學聯合會認可的首個大科學計劃，已有來自28個國家、地區和學術組織的2740多名科學家參與，而由廈門大學牽頭發起的海洋負排放國際大科學計劃，已有33個國家和地區，近80所科研院所和高校成為計劃合作夥伴；透過打造更多高水平國際科研合作平臺，攜手應對人類發展面臨的重大挑戰。

二是更大規模推動數字教育合作。吳岩指，教育數字化是縮小教育差距，提高教育質量，實現優質教育資源共享的有效途徑。中國正在深入實施教育數字化戰略，建設國家智慧教育公共服務平臺，促進優質教育資源廣泛共享。「我們正在以數字化為支撐，利用數字技術的普惠和智慧特徵，讓更多的優質教育資源突破時空，連通城鄉，跨越山海，使每個人都能通過教育啟迪心智，獲得人生出彩的機會。」

三是更深層次開展中外青少年學生交流，增進中外高校相互理解，開展務實合作。他表示，今年以來中國正穩步推進落實邀請美國青少年來華交流學習的「5年5萬」倡議，及邀請法國和歐洲青少年來華交流的「3年1萬，歐洲翻番」倡議等旗艦項目。下一步教育部願意支持中國高校與世界各國高校建立更緊密的務實合作關係，共同舉辦人才聯合培養，國際暑期學校等長短期學生交流項目，通過中外青少年更緊密的交流，超越差異，增進認同，促進合作，共塑教育發展美好的未來。

大公文匯全媒體記者 姜嘉軒

## 龍安志：強化民間交流 激發青年科技創造力

【大公報訊】來自美國、投身中華文化國際交流逾40年的龍安志（Laurence Brahm），現為香港對外交流友好協會副主席兼國際文化交流總監，他昨日接受訪問時提到，在當前複雜國際環境下，有需要強化民間交流的力量，啟動更多合作與發展，其中科技方面要吸引年輕人的創意與創造力，以及專業知識的注入兩方面的支持。他表示，協會匯聚了不同背景的代表，這種多元文化環境有助增進相互理解，促進更多溝通與合作，而舉辦大學校長高峰論壇意義重大，為香港以及全球未來發展開啟新的可能性。

## 穩固金融基礎是基石

金融是香港經濟的重要支柱之一，擁有穩固的金融基礎是其他領域持續發展的基石。因此龍安志強調，香港必須繼續保持金融中心地位，不斷推動自身發展，同時吸引更多國際研究人員來此共同探索科技與人類未來，實現更好的發展。

指本次校長論壇特別關注科



▲龍安志認為，香港作為高科技與人工智能發展重地，正朝更具影響力的方向邁進。